



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz

13 июля 2004 года, N 143 (3496)

Вторник



Не так давно Республиканский центр ярмарочной торговли "Узкургазмасавдо" превратился в своеобразную современную школу с великолепно оборудованными кабинетами. В таких заниматься — одно удовольствие. Хочется надеяться, что продукция, представленная на республиканском конкурсе по отбору учебной мебели, учебно-лабораторного оборудования, наглядных пособий, организованном в "Узкургазмасавдо" министерствами экономики и народного образования, в скором времени станет неотъемлемым атрибутом учебных заведений республики.

## ШКОЛАМ — ЛУЧШЕЕ ОБОРУДОВАНИЕ



**Актуально**

Последовательное осуществление политики по совершенствованию сферы образования как ключевого звена проводимого курса реформ и обновления общества, реализация Национальной программы по подготовке кадров позволили выявить и слабые звенья в налаживании и повышении эффективности единого процесса непрерывного образования и воспитания молодого поколения, которые требуют особого внимания. Одним из таких слабых звеньев является отставание школьного образования как важнейшего начального этапа данного процесса. Причины отставания немало, но одной из главных, пожалуй, является слабая материально-техническая база школ. В частности, уровень оснащения школ учебно-лабораторным оборудованием составляет всего 29 процентов, а современной компьютерной техникой — около 15 процентов. Особое беспокойство вызывает состоя-

ние материальной базы школ, расположенных в сельской местности.

В связи с этим становится понятна особая актуальность тех задач, которые определены в Указе Президента Республики Узбекистан "О Государственной общенациональной Программе развития школьного образования на 2004—2009 годы" и соответствующем постановлении правительства о мерах по реализации этой программы, опубликованном на днях в печати. Среди основных задач, которые предстоит решить уже в ближайшем будущем, — оснащение школ современным учебным и лабораторным оборудованием, компьютерной техникой, учебниками и учебно-методическими материалами. В рамках решения этой задачи и был организован республиканский конкурс в "Узкургазмасавдо".

Как показал конкурс, в котором



приняли участие более 40 предприятий всех форм собственности, в Узбекистане сегодня выпускается самая разнообразная продукция для наглядного оснащения школ, начиная от учебнической мебели и заканчивая сложным оборудованием для кабинетов физики, химии и т.д. Специалисты отметили различную продукцию СП "Мактабмезель", АО "Стеклопластик", ОАО "Кинап", АО "Мебель", ООО "Джазонгир" и других производителей. Пристальное внимание посетители этой своеобразной ярмарки привлекла продукция ОАО "Элхолдинг" (на снимках). С 1997 года здесь

производят оборудование для кабинетов физики, химии, биологии и других. Если в самом начале в "Элхолдинге" производили 18 видов различного школьного оборудования, то в нынешнем году — уже около 400. И все это на высоком уровне. Школьные столы и стулья по дизайну и качеству не уступают лучшим образцам зарубежных производителей, а по прочности даже превосходят многие из них. Согласитесь, что не каждый производитель, особенно школьной мебели, которая усиленно "эксплуатируется" детьми, решится дать гарантию на свою продукцию в 10 лет. На этот же период определен и срок годности наглядных пособий, производимых "Элхолдингом" на современном полиграфическом оборудовании, завезенном из Германии. Являясь членом ассоциации производителей учебно-лабораторного оборудования и мебели Узбекистана, а также Всемирной ассоциации производителей учебного оборудования, "Элхолдинг" успешно перенимает опыт других, берет у них все самое новое и прогрессивное, активно сотрудничает с разными партнерами.

Одним словом, отечественные производители школьной мебели, оборудования, учебно-методических пособий показали свою готовность к работе по укреплению материально-технической базы школ. Теперь остается ждать, пока все лучшее из показанного на республиканском конкурсе будет установлено в учебных кабинетах обычных общеобразовательных школ не только в крупных городах, но и на селе. И очень хочется, чтобы это ожидание не затянулось.

Собир АЛИЕВ.  
Фото Рашида ГАЛИЕВА.

## БОЛЬШОЕ ЗЕРНО СТРАНЫ



В нашей стране достижение зерновой независимости поднято на уровень государственной политики. Проводимые в сельском хозяйстве под руководством Президента Ислама Каримова коренные реформы дают свои плоды. С каждым годом увеличиваются объемы выращивания зерна.

Как сообщили в управлении развития зерноводства Министерства сельского и водного хозяйства, в этом году зерном засеяно более 1 миллиона 300 тысяч гектаров. На 80 процентах из них в настоящее время уже собран урожай. Намеченные обязательства выполнены зерноводы Республики Каракалпакстан, Бухарской, Сурхандарьинской, Хорезмской, Навоийской, Наманганской, Самаркандской, Сырдарьинской, Ташкентской и Кашкадарьинской областей.

Организованное проведение посевного сезона, отбор сортов пшеницы с учетом почвенных и климатических особенностей каждого региона позволили приступить к

Благодаря самоотверженному труду дехкан и в этом году получен большой урожай зерна — свыше 4 миллионов 50 тысяч тонн. Более двух миллионов из них доставлены в закрома государства. Оставшийся после продажи государству урожай предоставлен в распоряжение ширкатных и фермерских хозяйств.



сбору урожая на 10 — 12 дней раньше предыдущего года.

Благодаря вниманию, уделяемому изменению формы собственности, растет число фермеров. Факторами успеха стали широкое использование достижений науки, внедрение новых агротехнологий при обработке культур, применение эффективных методов борьбы с сорняками, вредителями и заболеваниями сельскохозяйственной культуры.

Руководством к действию для дальнейшего развития аграрного сектора служат Указ Президента от 24 марта 2003 года «О важнейших

направлениях углубления реформ в сельском хозяйстве» и постановление Кабинета Министров в этом направлении. Дехкане своевременно обеспечиваются минеральными удобрениями, горюче-смазочными материалами и запасными частями.

В настоящее время на полях работа в разгаре. Зерноводы стремятся собрать выращенный урожай в короткие сроки и без потерь, вспахать освободившиеся площади и приступить к повторному севу.

Б. ХИДИРОВА,  
корр. УзА.

## Избирательное законодательство

### Комиссии на постоянной и временной основе

"Для организационного руководства избирательным процессом создаются специальные органы. Как они формируются в зарубежных странах и как у нас, в Узбекистане?"

И. ЛАДЕЙНИКОВ, Ташкентская область.

— В мировой практике к избирательным органам относятся избирательные комиссии, бюро, советы, президиумы, осуществляющие организацию и проведение выборов. Они могут, например, как в Коста-Рике, создаваться судом и как в Австрии, правительством или как в Австралии — парламентом. По своему уровню избирательные комиссии подразделяются на участковые, окружные, территориальные и центральные. Есть страны, в которых центральные избиркомы не создаются, ибо их функции выполняет министр внутренних дел. Избиркомы бывают постоянными и временными, образуемые только на период выборов. Участковые и окружные комиссии, как правило, образуются на временной основе, территориальные, исходя из необходимости, центральные — практически всегда на постоянной.

У нас в Узбекистане практикуются только Центральная избирательная комиссия (ЦИК), функционирующая на постоянной основе, а также окружные и участковые избирательные комиссии, образуемые на определенный промежуток времени для проведения выборов. ЦИК Узбекистана в составе 15 членов образуется Олий Мажлисом.

Окружные избирательные комиссии образуются ЦИК в составе председателя, заместителя председателя, секретаря и не менее шести других членов комиссии.

Участковые избирательные комиссии образуются окружной избирательной комиссией в составе пяти — девяти членов, в том числе председателя, заместителя председателя и сек-

ретаря.

Здесь уместно отметить, что наши избирательные органы формируются на демократических основах. Кандидатуры в члены ЦИК утверждаются Олий Мажлисом по рекомендации Жокарты Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Кенгашей народных депутатов. Кандидатуры в члены окружной избирательной комиссии обсуждаются на заседаниях Жокарты Кенеса Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентского городского Кенгашей народных депутатов и рекомендуются для утверждения в ЦИК. А кандидатуры в члены участковой избирательной комиссии обсуждаются на заседаниях районных, городских Кенгашей народных депутатов и рекомендуются для утверждения в соответствующей окружной избирательной комиссии. Здесь важно отметить, что член избирательной комиссии не может быть членом политической партии, а также являться кандидатом в депутаты.

Избирательные комиссии имеют ряд полномочий, четко определенных законодательством. Данные полномочия приданы избирательным комиссиям в целях должной организации и проведения выборов.

Естественно, все вышеизложенные положения были разработаны и приняты в целях достижения максимальной справедливости и честности избирательного процесса.

При содействии Комитета Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам подготовил Пулат ДАНИЯРОВ.

## На поезд "Здоровья" билет не нужен

**Маршрутами милосердия** Прибывший в прошедшее воскресенье на станцию Караката Навоийской области поезд из Ташкента здесь уже ждали не один день. Десятки жителей близлежащих районов, несмотря на его отправление по пути следования только через три дня, сразу заполнили вагоны. Для них не явилось препятствием отсутствие проездных билетов. Ведь состав этот не совсем обычен и предназначен не для пассажиров, а пациентов, служа клиникой на колесах.

На этот раз маршрут поезда "Здоровья", организованного Международным фондом "Экосан", Министерством здравоохранения и компанией "Узбекистон Темир Йуллари", проляжет через Навоийскую и Бухарскую области. В рамках программы "По пути доброты и милосердия" и Дней экологии и здоровья столичные специалисты назначат медицинское обследование, проконсультиру-

ют, порекомендуют лечение, охватив население приаральской зоны. А как известно, экологическая обстановка в этом регионе далеко не благополучна. Свое неблагоприятное влияние на здоровье его жителей оказывает недостаток доброкачественной питьевой воды. К примеру, обеспеченность сельского населения централизованным водоснабжением составляет менее 50 процентов.

Этот показатель самый низкий по республике. Тяжелее положение с питьевой водой в Алатском, Каракульском районах, в отдаленных же кишлаках Пешкунского, Шафрикского районов вообще не проведены водопроводы. По этой причине их жители пьют воду из открытых источников, которая, конечно же, качеством не отличается.

Поезд доставит гуманитарный груз на сумму почти 35 миллионов сумов, предназначенный для учебных и лечебных учреждений. Почти две недели будет длиться командировка ведущих хирургов, ортопедов, кардиоревматологов, окулистов, невропатологов, онкологов, гинекологов и других специалистов. Ведь и задача перед ними стоит серьезная — помочь местным коллегам в укреплении здоровья приаральцев.

Наш корр.

## Новое предприятие — новые возможности

Правительство нашей страны особое внимание уделяет стимулированию предприятий, специализирующихся на выпуске готовой продукции, в том числе товаров для детей, наполнению внутреннего рынка и повышению экспортного потенциала.

— Постановление Кабинета Министров «Об организации деятельности узбекско-турецкого совместного предприятия «Бурсель — Ташкент Текстиль» определило основное направление нашей деятельности, — говорит руководитель представительства турецкой компании в Узбекистане Эрхан Ивгин. — Общая стоимость данного проекта, реализуемого в городе Чирчике, составляет около сорока миллионов долларов США. Его финансирование осуществ-

ляется за счет прямого иностранного инвестирования. После введения в строй предприятия здесь будут изготавливаться почти 57 миллионов штук трикотажных изделий в год, 16 миллионов из них составит детская спортивная одежда.

На совместном предприятии полторы тысячи юношей и девушек будут обеспечены работой.

Лазиз РАХМАТОВ, корр. УзА.

## Чемпионат мира по шахматам

### БЕЗ КОМПРОМИССОВ

World Chess  
Championship  
Libya, Tripoli  
June 18 - July 13

В финальной части чемпионата мира по шахматам по версии ФИДЕ в ливийском Триполи, где борьбу за победу ведут наш соотечественник Рустам Касымджанов и англичанин Майкл Адамс, пока "миром" завершилась только первая партия.

После третьей партии, в которой Адамс сумел воспользоваться своим шансом и восстановить равновесие в финальном матче — 1,5:1,5, в пятницу его участники смогли отдохнуть перед второй половинкой поединка. Но, наверняка, и Рустаму, и Майклу было не до отдыха: каждый думал о следующей партии, готовил "сюрпризы" для соперника, надеясь на выигрыш.

В субботу Адамс, играя черными, решил попробовать разыграть против Касымджанова один из вариантов испанской партии — "атака Маршалла", который хорошо изучил с детства и не раз с успехом применял в турнирной практике. Впрочем, у многих шахматистов в арсенале имеется вариант "анти-Маршалл", позволяющий эффективно противодействовать сопернику. Но наиболее радикальным средством против игры, которую "затянул" Адамс в четвертой партии финального матча, является так называемый разменный вариант. Именно к этому средству прибег Рустам Касымджанов.

(Окончание на 4-й стр.)

## Курс валют: будьте в курсе

### Сообщение Центрального банка Республики Узбекистан

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 13 июля 2004 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей/т

1 австралийский доллар	740,29	1 исламская крона	14,40	1000 турецких лир	0,71
1 английский фунт	123,59	1 канадский доллар	776,35	1 швейцарский франк	835,45
1 австралийский доллар	1899,05	1 китайский юань	123,59	1 евро	1267,81
1 датская крона	170,63	1 малайзийский ринггит	269,22	10 южнокорейских вон	8,91
1 дирхам ОАЭ	278,50	1 польский злотый	281,41	10 японских иен	94,79
1 доллар США	1022,92	1 турецкая лира	1514,89	1 российский рубль	35,14
1 египетский фунт	165,52	1 СДР	1514,89	1 украинская гривна	192,30

д/ Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

## О ПОГОДЕ ВОЗМОЖНА ГРОЗА

Сегодня в столице республики переменная облачность, кратковременный дождь, возможна гроза. Ветер западный, 5 — 10 м/с, при грозе усиление до 15 — 17 м/с. Температура ночью 18 — 20, днем 31 — 33.

В Каракалпакстане и Хорезмской области переменная облачность, без осадков. Температура ночью 14 — 19, днем 25 — 30.

В Бухарской и Навоийской областях переменная облачность, в отдельных районах кратковременный дождь, возможна гроза. Температура ночью 15 — 20, днем 29 — 34.

В Самаркандской, Джизакской, Сырдарьинской областях переменная облачность, в отдельных районах кратковременный дождь, возможна гроза. Температура ночью 15 — 20, днем 29 — 34.

В Ташкентской области переменная облачность, в отдельных районах кратковременный дождь, возможна гроза. Температура ночью 15 — 20, днем 29 — 34.

В Кашкадарьинской, Сурхандарьинской областях переменная облачность, в отдельных районах кратковременный дождь, возможна гроза. Температура ночью 15 — 22, днем 31 — 36.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях переменная облачность, в отдельных районах кратковременный дождь, возможна гроза, местами град. Температура ночью 17 — 22, днем 29 — 34.

Четко, без сбоев, в жестком режиме — так можно охарактеризовать работу коллектива предприятия уличного освещения «Фаргонанур». В целом по области производство имеет в своем арсенале свыше 23 тысяч установок уличного освещения, протяженность наземных линий электропередач составляет 11 тысяч км, кабельных — 204,3 км, управление системой освещения осуществляется с более чем 500 подстанций. На долю отделения областного центра — Ферганы приходится около 6 тысяч осветительных установок, свыше 10 тысяч иллюминаций, 250 км наземных линий электропередач и 56 км — кабельных.

## ОСВЕТИТЕЛИ ФЕРГАНЫ



— В течение прошлого года нами отремонтировано воздушных линий электропередач по улицам им. Аль-Фаргани, Навои города Ферганы протяженностью 3,6 км и около километра кабельной линии, установлено 70 точек электроосвещения, 90 шаровых осветителей, — говорит руководитель «Фаргонанур» Баходир Расулов. — В настоящее время ремонтные работы ведутся на улицах городов Кувасай, Ходжент.

Однако на ремонте осветительных приборов рабочие вынуждены пользоваться лишь одним автоподъемником, два других нуждаются в ремонте. Требуется замены и устаревшая техника, оборудование. Было бы очень кстати, если бы промышленные предприятия расширили номенклатуру выпускаемых для энергетической отрасли деталей, комплектующих.

Дело спорится в руках осветителей предприятия «Фаргонанур» Умида Умарова и Улугбека Косимова. Фото Мукумжона КОДИРОВА. УзА.

Идешь по Ташкенту, и глаз радуется. На многих улицах прекрасные цветочные клумбы. С каждым годом его зеленый наряд приобретает все более очаровательные и изысканные формы, а разнообразие цветочных насаждений притягивает взоры.

## «Зеленые архитекторы» города

Часть забот по озеленению улиц наших городов лежит на сотрудниках Научно-производственного центра «Ботаника» Академии наук республики во главе с его генеральным директором О. Ашурметовым. Этот центр был организован в 2001 году на базе Института ботаники и двух ботанических садов (Ташкентского имени академика Ф. Русанова и Бустонского имени А. Темира, расположенного в Элликалинском районе Республики Каракалпакстан).

Центр имеет семь станций, каждая из которых занимается индивидуальными, присущими только ей разработками. Сотрудники всех подразделений осуществляют комплексное изучение флоры Узбекистана. Эта работа проводится с целью рационального их использования, охраны и оптимизации в условиях республики.

НПЦ «Ботаника» проводит исследования по интродукции и акклиматизации инорайонных флор, для обогащения биологического разнообразия и растительного генофонда республики. Результатом в данном виде работы является то, что все чаще на улицах наших городов появляются экзотические, нехарактерные для нашего региона зеленые насаждения. Ташкентский ботанический сад постоянно передает в зеленое строительство города новые высокодекоративные виды и формы растений для открытого грунта, для создания зимних садов и внутренних интерьеров. Столичный ботанический сад на протяжении более чем полувека своего существования проводит обширные исследования по сбору, культивированию деревьев и кустарников с целью обогащения растительных ресурсов республики, лесной фонд которой не очень богат представителями древесной флоры.

В разные годы столице было передано свыше 230 видов и форм древесных интродуцентов, которые сейчас широко используются в озеленении. Это тюльпановое дерево, магнолии, айва японская, различные виды хвойных растений и др. Кроме того, здесь были получены зимостойкие гибриды юкки, гибискуса, пирамидальные дубы, выведенные новые сорта тюльпанов. Здесь же созданы новые высокодекоративные растения хилокатальпа, цветущие практически до первых заморозков и характеризующиеся высокой декоративностью и зимостойкостью.

В результате длительного изучения видов и форм субтропических и тропических деревьев и кустарников выведены перспективные виды, такие, как хамедорея, кордилине, дракоена,



фикус и др., которые с успехом применяются в современном фитодизайне внутренних интерьеров.

На сегодняшний день в пяти лабораториях Ташкентского ботанического сада постоянно используются растения 4.500 видов, 800 из которых — тропические и субтропические из различных уголков земного шара. Центр осуществляет безвалютный обмен семенными материалами с 264 ботаническими садами мира. Возросшее количество инорайонной растительности может в ближайшее время кардинально изменить зеленый наряд не только городов, но и внутренних интерьеров, сделав их более привлекательными, так как используемые в зеленом строительстве виды растений составляют менее 15 процентов всего разнообразия коллекции.

Сотрудниками центра изучены санитарно-технические свойства целого ряда древесных пород, которые определяются в первую очередь такими показателями, как пылезадерживающая способность, фитонцидная активность и интенсивность фотосинтеза. Доказано, что подобранный ассортимент насаждений около лечебных учреждений ускоряет сроки выздоровления у детей, больных пневмонией и бронхитом. Выявлен также ряд водных и водно-болотных растений, которые с большой эффективностью можно использовать для очистки сточных вод. Таким образом, центр своей крайне важной и необходимой работой доказывает, что красота и полезность — это две стороны одной медали.

В целом научные программы научно-производственного центра «Ботаника» ориентированы на решение вопросов, необходимых для гармоничного сосуществования человека и природы.

Светлана БЕКЧАНОВА.



## Для женщин-предпринимателей

В Самарканде прошел двухдневный семинар-тренинг, который провели Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Комитет женщин Республики Узбекистан. Он проводился в областной Ассоциации деловых женщин. Принявшие в нем участие получили всестороннюю научную и практическую информацию по организации предпринимательского дела, определению себестоимости товара, налогообложению, составлению договоров и трудовых соглашений и многому другому, так необходимому в повседневной деятельности женщин-предпринимателей.

Рустам БАБАМУРАТОВ, соб. корр. «Народного слова».

## К юбилею — две новые скважины

В канун своего пятидесятилетия коллектив Караулбазарской нефтегазоразведочной экспедиции глубокого бурения (Бухарская область) ввел в эксплуатацию две новые скважины.

Как рассказал руководитель экспедиции Шакир Касымов, за время своей работы она пробурила 443 скважины. Наиболее эффективные из них — на нефтегазовых площадях Кокдумалак, Сардор и Урга, где к сегодняшнему дню обустроено 30 глубоких скважин, отличающихся высокой производительностью.

А. КУДРАТОВ, НИА «Туркистон-пресс».

Жамшид РАУПОВ, корр. УзА.

В Государственном центре по сертификации и испытаниям сельскохозяйственной техники и технологий, расположенном в столичной области, Агромашхолдинг из Российской Федерации совместно с Министерством сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан провел демонстрационный показ техники, произведенной на предприятиях, входящих в Агромашхолдинг.

## НОВОЕ ПРИШЕСТВИЕ РОССИЙСКОЙ СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ

Продукцию этих предприятий хорошо знает земледельцы Узбекистана. Тракторы из Волгограда, комбайны из Красноярска, дизельные двигатели с Алтая многие годы помогали сельским труженикам Узбекистана выращивать и убирать урожаи различных сельскохозяйственных культур. Да и сейчас немало машин, пусть физические и морально устаревшие, продолжают «бороздить» наши поля. Но их, конечно же, нельзя сравнить с теми тракторами и комбайнами, которые сегодня предлагают ширкатным и фермерским хозяйствам российские сельхозмашиностроители.

В тот день не раз довелось слышать из уст представителей предприятий Агромашхолдинга, что они рады вернуться туда, где их техника знакома и, как они надеются, будет пользоваться спросом. Россияне не скрывали своей заинтересованности в том, чтобы продавать свою продукцию в Узбекистане. Агромашхолдинг, являющийся крупнейшим производителем сельскохозяйственных машин и оборудования в СНГ, годовой оборот предприятий которого составляет 230 миллионов долларов США, продолжает искать рынки сбыта двигателей, тракторов, комбайнов.

Но возвращение российской сельхозтехники на поля Узбекистана оказалось нелегким. Пусть и недолгое, но отсутствие на любом рынке не проходит бесследно: осваивающиеся ниши тут же заполняют конкуренты. Привычные прежде комбайны «Нива», «Енисей», «Дон» сменили западные

«Кейсы» и «Клаасы», которые на сегодня занимают почти половину рынка зерноуборочных комбайнов в нашей стране. Другую половину пока еще занимают комбайны, произведенные в 80—90-х годах в России, но они нуждаются в замене, и специалисты Агромашхолдинга и Красноярского комбайнового завода питают надежду, что эту устаревшую технику сменил техника именно российской промышленности, но теперь уже нового поколения, например, комбайны «Енисей-1200 НМ», «Енисей-950», хорошо зарекомендовавшие себя при уборке зерна, или их модификации для уборки риса.

А волгоградские тракторостроители надеются вернуться на поля Узбекистана с новыми машинами ВТ-100 и ВТ-150 вместо прежнего ДТ-75, который, кстати, еще продолжают выпускать на Волгоградском тракторном заводе. Рассказывать сейчас о достоинствах и слабых местах российской сельхозтехники, наверное, преждевременно. Ее «обкатка» в Государственном центре по сертификации и испытаниям сельскохозяйственной техники и технологий еще продолжается, и специалисты центра заявили о том, что из ВТ-100 и ВТ-150 они рекомендовали для работы на наших полях последний, причем с установкой на нем двигателя, выпускаемого в Минске. Что касается комбайна «Енисей-1200 НМ», то с начала его испытаний в Узбекистане прошла всего пара недель и давать какую-либо оценку ему еще рано.

Впрочем, Агромашхолдинг и входящие в него предприятия-производители интересуются мнением не только специалистов, но и самих дежкан. В ширкатных и фермерских хозяйствах ряда регионов уже работают несколько десятков новых тракторов из Волгограда. Как заявили руководители холдинга, в очень сжатые сроки они намерены решить вопросы, связанные с сервисным обслуживанием российской сельхозтехники в нашей республике и поставкой запчастей. Длительно продвигаясь этой техникой в Узбекистане, думается, следует также разработать эффективную систему продаж тракторов и комбайнов, которая была бы приемлема для сельских тружеников, у которых пока нет должных средств на обновление парка сельхозмашин.

Об этом и других вопросах шла речь на совещании, которое состоялось после того, когда участники и гости, приглашенные на демонстрационный показ техники Агромашхолдинга, вернулись с поля, где увидели в действии ВТ-100, ВТ-150 и «Енисей-1200 НМ». Наши специалисты высказали мнение об этой технике, внесли ряд предложений для ее совершенствования с учетом наших условий, а представители предприятий, входящих в Агромашхолдинг, пообещали учесть их при доработке тех образцов, которые будут изготавливаться для Узбекистана.

Сергей ЛИ, наш корр. Фото Нугмана МУХАММАДЖАНОВА.

## Юридическая «НС» служба

**«По завещанию матери я стала совладелицей частного дома. Могу ли я там проживать, если прописана в своей приватизированной квартире?»**  
М.Кубеева, г.Ташкент.

Сегодня мы имеем немало примеров, когда граждане республики являются владельцами нескольких объектов недвижимости (домов, квартир). Это не противоречит существующим в стране законодательным нормам. В Жилищном кодексе Республики Узбекистан подобное положение закреплено в статье 11 «Права собственников на жилое помещение». В нем подчеркивается, что как гражданин суверенного Узбекистана она обязательно должна быть прописана в одном из объектов жилья. В данном случае М.Кубеева прописана в приватизированной квартире и совершенно спокойно может проживать в завещанном ей доме.

**«Можно ли трудовой отпуск заменить денежной компенсацией, какие дополнительные отпуска не могут быть заменены денежной компенсацией?»**

М.Матис, г.Хива.

Прежде всего, при прекращении трудового договора работнику, как и прежде, за все неиспользованные дни ежегодных основных и дополнительных отпусков должна быть выплачена денежная компенсация, если стороны не договорились о предоставлении работнику оплачиваемого отпуска полностью или частично в натуральном виде.

Кроме того, по желанию работника замена отпуска денежной компенсацией возможна теперь не только при прекращении трудового договора, но и в период работы при условии соблюдения определенных требований.

Согласно части второй статьи 151 Трудового кодекса Республики Узбекистан, работникам в период работы по их желанию может выплачиваться денежная компенсация за ежегодный трудовой отпуск сверх минимальной его продолжительности (15 рабочих дней), установленной законодательством.

В тех случаях, когда работнику сверх основного отпуска предоставляются дополнительные отпуска, при решении вопроса об их замене денежной компенсацией необходимо учитывать требования части третьей вышеназванной статьи, определяющей перечень тех дополнительных отпусков, которые должны предоставляться только в натуральном виде и не могут быть заменены денежной компенсацией.

Согласно же части третьей вышеназванной статьи не допускается замена денежной компенсацией, а следовательно, могут быть использованы только в натуральном виде следующие дополнительные отпуска, минимальная продолжительность которых установлена законодательством:

за работу в неблагоприятных и особых условиях труда;

за работу в тяжелых и неблагоприятных природно-климатических условиях.

**«Какие меры материального стимулирования труда предусмотрены для учителей общеобразовательных школ?»**

С.Гареев, г.Ургенч.

В целях стимулирования работников учреждений и организаций, финансируемых за счет бюджета (к их числу относятся и учителя школ), указом Президента Республики Узбекистан от 16 августа 1995 года разрешено образовывать специальный фонд материального стимулирования работников в размере 15 процентов от фонда оплаты труда.

Этим же указом предоставлено право руководителям бюджетных организаций устанавливать работникам за счет средств указанного фонда и персональные надбавки к заработной плате. Расходы, связанные с образованием указанного фонда, начиная с 1996 года производятся за счет бюджета республики. Средства фонда предусматриваются в смете расходов учреждения с включением их в статью 1 «Заработная плата», с выделением их отдельной строкой: «Средства специального фонда материального стимулирования».

В целях дальнейшего усиления материального стимулирования труда учителей общеобразовательных учреждений, прежде всего учителей начальных классов, с 1 сентября 2004 года повышаются действующие ежемесячные надбавки и доплаты учителям, согласно постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 2 июля 2004 года.

**«Если производитель нанес своей продукции вред здоровью потребителей, могут ли они обратиться в суд с иском о компенсации морального ущерба?»**

Г.Ниязметова, г.Джизак.

Конечно, могут. Для этого подается иск по месту нахождения ответчика. Размер компенсации определяется судом. Компенсация производится независимо от того, возместил ли производитель имущественный вред или убытки, понесенные потребителем, или нет. Кстати сказать, статья 29 Закона Республики Узбекистан «О защите прав потребителей» гласит: «потребители по искам, связанным с нарушением их прав, а также государственные органы, осуществляющие контроль за качеством и количеством товаров (работ, услуг), общественные объединения потребителей по искам, предъявляемым в интересах потребителей (неопределенного круга потребителей), освобождаются от уплаты государственной пошлины».

**«В одном из супермаркетов я приобрел магнитофон, но он оказался бракованным. Продавец готов был мне заменить его, однако аналогичной модели в наличии не оказалось. Меня попросили доплатить за обмен. Не были ли нарушены мои права?»**

Х.Исаев, г.Андижан.

В статье 17 Закона Республики Узбекистан «О защите прав потребителей» оговорены все условия расчета с клиентами в случае продажи ему товара с недостатками. При замене товара перерасчет не производится в том случае, если вам предлагают аналогичную марку или модель. Доплата производится тогда, когда цена заменяемого товара выше предлагаемого взамен. Если нет, то разница в ценах компенсирует продавец. Есть еще один момент: в случае повышения цены товара, подлежащего замене, применяется его цена на момент предъявления требования, в случае снижения цены — на момент покупки.

Подготовила Ольга КАЛИНИНА при содействии юридической службы Ташоблсвопрофа.

Кадры XXI века

ОБРАЗОВАНИЕ И КОМПЬЮТЕРИЗАЦИЯ

В столице состоялся международный научно-практический семинар, посвященный проблемам внедрения педагогических и информационных технологий в систему среднего специального, профессионального образования.

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «О дальнейшем развитии компьютеризации и внедрении информационных технологий» в системе образования профессиональных колледжей, академических лицеев и высших учебных заведений вводится передовая образовательная система, основанная на освоении и активном применении современных компьютеров и информационных технологий.

Развитие в стране передовых технологий и телекоммуникаций дает возможность для компьютеризации системы образования и широкого применения информационных технологий в процессе обучения. Это служит укреплению материально-технической базы учреждений среднего специального образования, росту уровня знаний учащихся.

Почти сто из них подключены к системе Интернет. В компьютеризации профессиональных колледжей положительный эффект дают проекты, проводимые совместно с Азиатским банком развития, Японским банком международного сотрудничества, Германским обществом по техническому сотрудничеству.

Назозат УСМАНОВА, корр. УзА.

На факультете журналистики Национального университета Узбекистана состоялась публичная защита нескольких неординарных работ выпускников.

Магистры и информрынок страны

Привлекла внимание магистерская диссертация Азизы Артыковой, посвященная деятельности прессы по борьбе с международным терроризмом. Автор проанализировала множество публикаций на эту тему в американских, российских, узбекских изданиях и успешно выступила на заседании Государственной экзаменационной комиссии, демонстрируя свои знания, умение работать с разными источниками, вести поиск нужных материалов в Интернете.

Информационной насыщенностью и магистерская диссертация Назими Муратовой «Роль электронных СМИ в формировании информационного рынка страны». Показала умение тщательно анализировать факты, делать нужные обобщения также Лариса Галютдинова. Ее дипломная работа озаглавлена «Журнал "Общественное мнение. Права человека". До настоящего времени это издание не было объектом пристального внимания со стороны выпускников факультета.

Такая тема впервые разрабатывается в качестве магистерской диссертации в Узбекистане. Автор проанализировал множество газет и сделал обоснованные выводы о том, что большое значение в борьбе с международным терроризмом имели выступления прессы, носившие не только информационно-новостной характер, но и интерактивный, беседы с лидерами стран, входящих в антитеррористическую коалицию, с ведущими политическими деятелями, включая лидеров США, России, Узбекистана, Франции, Германии, Японии и других стран мира.

Магистерские диссертации А. Артыкова, Н. Муратовой, выпускную работу Л. Галютдиновой Государственная экзаменационная комиссия оценила «на отлично». Примечательно, что эти выпускники факультета несколько лет совмещали свою учебу с практической работой.

Отличалась новизной и оригинальностью мыш-

Всего в этом году факультет журналистики НУУ закончили более 120 человек, получившие дипломы бакалавров и магистров журналистики.

Ирина СЕРЫХ, наш корр.

В Вооруженных Силах Республики Узбекистан

Служат как надо

Армейская служба вначале показалась Ильхомжону пресноватой и однообразной. Утренняя физзарядка, кроссы, строевая подготовка, разборка-сборка автомата Калашникова, зубрежка Устава караульной службы... И так каждый день.

Но ничего не подделаешь — этого требует специфика караульных войск МВД Республики Узбекистан. Каждое слово, каждое предложение статей Устава «Обязанности часового» призывает к бдительности. Ведь ее утрата может обернуться трагедией. Немало примеров, когда из-за задремавшего на посту солдата без единого выстрела погибло целое подразделение или уничтожился важный объект. Не случайно в этом Уставе зафиксировано: «Несение караульной службы — выполнение боевой задачи».

стрельбе и физической подготовке. По команде «Взвод, в руки!» за считанные секунды «вылетали» из казармы в полной боевой готовности. В ту ночь Ильхомжон, как обычно, заступил на пост. Время приближалось к трем часам утра, так хотелось прикорнуть... Внезапно появилась и пропала подозрительная тень. Зная все особенности объекта, часовой оперативно занял удобную позицию для стрельбы и, прицелившись, крикнул: «Стои, кто идет!» — «Нарушитель!» (проверяющий офицер) продолжал двигаться вперед, но, услышав грозное: «Стои, стрелять буду!», решил не испытывать судьбу... — Ядовитый Ильхомжон Холмизраев из Намангана достойно выполняет свой воинский

долг, пользуется заслуженным авторитетом среди товарищей, неоднократно поощрялся командованием, — говорит заместитель командира подразделения майор Б. Мирзаев. — Недавно в его подразделение прошли конкурсы «Лучший командир группы взвода», «Лучший взвод, лучшая группа». Военнослужащие продемонстрировали высокое ратное мастерство. В ходе полевых занятий они отразили нападение разведывательно-диверсионной группы условного противника и организовали преследование. Их действиям дана самая высокая оценка. Пулат ХАМДАМ, соб. корр. «Народного слова».

Наманган

Тревожный факт

В детских садах засыхают деревья...

Неприглядную картину мы застали в детском саду № 34 города Андижана. Игровые площадки под палящими лучами солнца вряд ли привлекут внимание детей. Растущие где-то деревья выглядят жалкими из-за отсутствия элементарного ухода. И совсем уже необычно выглядят магазин, построенный прямо у входа (где же еще?) в детский сад.

Умидхон Окумжонова назначена сюда заведующей недавно, и от нахлынувших на нее забот, никаким образом не связанных с воспитанием ребят, у нее буквального голова идет кругом. Ну откуда было знать, что ей предстоит «воевать» с самовольными застройщиками.

а как мяч закатится в кусты или волан застрянет на ветке, мелькнуло в голове?

Детский сад № 51, где заведующей Рохатой Хошимовой, занимает чуть менее одного гектара. Сегодня трудно определить все границы территории: то ли заброшенный пустырь, то ли несостоявшийся сад.

— Это чтобы посторонние на территорию детского сада не лезли, — поспешила прокомментировать ситуацию заведующая садом Дильфуза Хошимова.

— Больше трудности мы испытываем с водой для орошения, — оправдывает ситуацию заведующая Р. Хошимова. — А без воды деревья гибнут, ничего не растет.

— А где же детям играть? — заинтересовались мы.

Почему же за пределами детского сада все растет и цветет пыльным цветом, попытаться мы опровергнуть ее доводы. На это последовал ответ, поражающий своей категоричностью: «где работает она здесь всего-то три года, дайте срок, все исправится».

— Ничего не вижу плохого, детям нужен кислород — парировала наша собеседница.

То, что мы увидели на территории детского сада № 14, превзошло даже самые худшие наши ожидания. Нас очень удивило, что довольно внушительную его площадь занимает... шиповник. Ну

Вопрос, почему территория интерната-гимназии № 20 Кургантепского района вместе со спортобъектами, как впрочем и многих других воспитательных, образовательных учреждений, больше напоминает деланки для выгаса скота, сегодня не должен звучать риторически. Разве не педагоги, воспитатели, родители, общественность в ответе за воспитание у детей чувства любви к природе, родной земле, желание сделать ее краше и благоустроеннее? И начинать воспитание необходимо с раннего детства на собственных примерах, и тогда не нужно будет никаких призывов и лозунгов: забота о сохранении зеленых насаждений, приумножении богатства флоры станет образом жизни. Наш корр.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПОЛИТИКА ЭКОНОМИКА КУЛЬТУРА



Делегация Узбекистана в Малайзии

Визиты Завершился визит в Малайзию правительственной делегации Республики Узбекистан во главе с заместителем Премьер-министра республики А. Ариповым.

В ходе визита в столице страны Куала-Лумпур при содействии Малайзийской корпорации содействия внешней торговле состоялось бизнес-семинар, посвященный инвестиционному потенциалу нашей страны, в котором приняли участие свыше ста бизнесменов, представляющих информационно-коммуникационный, банковский секторы, нефтегазовую, электронную, текстильную, мебельную и другие отрасли экономики Малайзии, туризм, а также ответственные сотрудники ряда министерств.

Члены узбекской делегации провели большое количество встреч с партнерами, обсудили перспективы узбекско-малайзийского сотрудничества, вопросы развития торгово-экономических связей в различных отраслях. Главное внимание при этом уделялось перспективным экономическим проектам, вопросам их конкретной реализации.

Встречи состоялись в Корпорации по развитию мультимедиа и коммуникаций, в Университете мультимедиа, с руководителями ведущих компаний и фирм страны. Председатель Национальной компании «Узбектуризм» Б. Хусанбаев провел рабочие переговоры с министром туризма Малайзии М. Тойядом и президентом Малайзийской ассоциации туров и турагентов Т. Искандаром. Достижностью договоренности об организации обучения узбекских туроператоров в Малайзии с использованием как собственных возможностей министерства, так и по линии Малайзийской программы технического обучения.

Пребывание правительственной делегации Узбекистана в Малайзии подтвердило большой интерес деловых кругов страны к нашей республике, к расширению деловых отношений с узбекскими партнерами.

ИА «Жахон».

США

Президентские выборы в США, которые должны состояться в ноябре этого года, могут быть отложены. Об этом сообщает журнал Newsweek.

Выборы могут быть отложены

По данным журналистов, департамент внутренней безопасности США, предупредивший на прошлой неделе о возможности атаки террористов «Аль-Каиды» этой осенью, рассматривает возможность переноса даты выборов в том случае, если эта атака на самом деле произойдет.

В то же время, глава департамента Том Ридж подчеркнул, что у спецслужб нет никакой конкретной информации о готовящихся в США терактах. Однако, по словам одного из представителей американских спецслужб, рассматривая пример Испании, где в канун мартовских выборов были взорваны мадридские электростанции, можно сделать вывод о том, что «террористы планируют сорвать выборы».

По данным Newsweek, департамент внутренней безопасности на минувшей неделе отправил запрос в департамент юстиции США с целью выяснить, какие законные меры должны быть приняты, чтобы перенести президентские выборы в том случае, если США подвергнутся атаке террористов, пишет Газета.Ru.

Сербия

Новый президент за укрепление суверенитета

В Белграде в воскресенье состоялась инаугурация нового президента Сербии Бориса Тадича, передает Би-би-си.



Инаугурация проходила в условиях жесточайших мер безопасности, т.к. не так давно Белград был потрясен убийством премьер-министра Зорана Джинджича, реформы которого Тадич намерен продолжать воплотить в жизнь.

Во время церемонии Тадич произнес клятву, пообещав посвятить свою деятельность интересам укрепления суверенитета Сербии, защите прав человека, поддержанию мира и благосостояния граждан своей страны. Новый президент коснулся и прошедшей в воскресенье в Боснии церемонии в память девятой годовщины массового расстрела в Сребренице. Он сказал, что Сербия должна признать преступления прошлого и сделать все возможное для того, чтобы подготавливаемые были выданы Международному трибуналу в Гааге. Тадич добавил, что соседние страны также должны взять на себя ответственность за преступления, совершенные во время войн на Балканах.

Напомним, что Сербия жила без прези-

дента на протяжении полутора лет. Ранее в стране прошли три неудачные попытки выбрать главу республики, однако явка на них была меньше необходимого процента, требуемого законом о выборах. После того как это положение в законе было отменено, в июне состоялись очередные президентские выборы, на которых Тадич победил своего главного соперника — националиста Томислава Николича из Сербской радикальной партии. Новый президент представляет реформистское движение в сербской политике, которое помогло сбросить режим Слободана Милошевича осенью 2000 года.

Вокруг Ирака

В воскресенье иракские власти заявили, что достигли соглашения с сирийским руководством о совместном укреплении границы между двумя государствами, сообщает на сайте BBC News. Таким образом, Сирия фактически признала, что экстремисты действительно проникли в Ирак с ее территории.

Границы укрепляются

Как заявил в Дамаске заместитель премьер-министра Ирака Бархам Салех после переговоров с сирийским президентом Башаром Ассадом, Сирия будет пытаться делать все возможное, чтобы прекратить переход боевиков на территорию Ирака.

Салех уточнил, что границы будут контролироваться и с иракской, и с сирийской сторон с применением специальных сил безопасности. Пограничные спецслужбы будут сотрудничать при раз-

работку военных операций против нарушителей границы, добавил заместитель иракского премьер-министра.

Несмотря на то, что достижение иракско-сирийских договоренностей является большим шагом в установлении порядка в Ираке, практически обеспечить безопасность границ будет непросто, отмечает BBC News. Контрабандисты и местные жители за многие годы привыкли пересекать

условную линию на песке протяженностью 600 километров в обоих направлениях без каких-либо формальностей. В начале 2004 года США даже наложили на Сирию санкции за нежелание перекрыть поток боевиков в Ирак со своей территории. Сирийский президент надеется, что достигнутое соглашение смягчит позицию Белого дома, добавляет BBC News.

Подготовлено по материалам зарубежных СМИ. К. Пирбирке, Kyodo.

Метроном

В результате наводнения и оползней в Непале погибли 46 человек. Тысячи жителей страны вынуждены были покинуть свои дома, оказавшиеся в зоне затопления. Тропические ливни продолжатся в Непале уже неделю. Kyodo.

На Тибете произошло землетрясение силой 6,7 балла по шкале Рихтера. Об этом сообщает государственное сейсмологическое бюро Китая. Эпицентр землетрясения находился в 100 км от китайско-непальской границы. Информация о жертвах и разрушениях пока не поступала. Reuters.

На Камчатку с неофициальным визитом прибыл экс-президент США Джимми Картер. Целью поездки, в которой экс-президента сопровождает супруга, является отдых в заповедных местах полуострова. Дейта. RU.

Премьер-министр Греции Костас Караманлис посетил состоявшуюся в воскресенье в Стамбуле церемонию бракосочетания дочери своего турецкого коллеги Тайипа Эрдогана. По словам премьера Греции, его присутствие на свадьбе знаменует потепление в отношениях между двумя странами. Reuters.

Пять человек получили ранения, двое из которых — тяжелые в результате взрыва самодельной бомбы во французском городе Сен-Жорж-де-Реньен. Согласно предварительной информации, пострадавшие изготовили бомбу по инструкции, которую они нашли в Интернете, в этот момент она взорвалась. Проводится расследование. Le Monde.

В воскресенье в Басре убит член совета улемов иракских суннитов — шейх Абдул Маджид Абдул Вауд, сообщили иракское государственное телевидение. По данным правоохранительных органов, религиозный авторитет был расстрелян в собственном автомобиле. La Stampa.

В Индии началось расследование по поводу гибели 142 младенцев в больнице Сафтдарджунг в Дели. Министр здравоохранения страны Анбумани Рамадосс опроверг информацию, появившуюся в местных СМИ, что причиной гибели детей стал недостаток внимания со стороны медицинского персонала. La Stampa.

В воскресенье недалеко от входа в Измайловский парк в Москве дессированный медведь, который участвовал в представлении, напал на мужчину. Мужчина получил ранения и был госпитализирован. По данному факту проводится расследование. Интерфакс.

В Японии в рефрижераторе, отправленном университетом города Цукуба на утилизацию, была обнаружена пробирка с урановым раствором. Как сообщили сотрудники университета, двое рабочих по сбору мусора обнаружили пробирку, содержащую 5 куб. см раствора. По данным представителей университета, утечки уранового раствора не произошло, так как рабочие не прикасались к пробирке. Kyodo.

О ДЕЛАХ ДАВНО МИНУВШИХ ДНЕЙ...

Рядом с историей

В последнее время Узбекистан привлекает все большее число не только туристов, но и историков, археологов из разных стран мира. Находок здесь хватит не на одно поколение исследователей — так щедро ими наша древняя земля, родина нескольких мировых цивилизаций.

Здесь сосредоточены документальные материалы учреждений бывшего Туркестанского генерал-губернаторства, начиная со второй половины XIX века. Они имеют громадное значение для истории народов не только Узбекистана, но и всей Центральной Азии. Кроме того, хранятся архивы высших органов государственной власти и управления, учреждений народного хозяйства, науки, литературы, искусства, общественных организаций, профсоюзов, личные архивы видных государственных и научных деятелей также нашли свое место в фондах.

В начале нового тысячелетия во всем мире наблюдается повышенный интерес к прошлому. В нашей стране этот интерес приобретает особую остроту. Происходит переосмысление национальной истории, ликвидируются «черные дыры». И все это возможно — историки имеют свободный доступ к историческим документам, хранящимся в различных государственных и частных архивах. Сегодня в нашем государстве снят гриф секретности с многих документов, ранее хранившихся за семью печатями.

Рядом с историей Узбекистана, других среднеазиатских государств и России запечатлена в более чем шести миллионах дел архивного фонда.

Флагманом среди архивов республики по праву является Центральный государственный архив (ЦГА). Он уникален, практически неисчерпаем, крупнейший в Центральной Азии и самый емкий по количеству и значению хранившихся в нем документальных материалов. Многовековая история народов Узбекистана, других среднеазиатских государств и России запечатлена в более чем шести миллионах дел архивного фонда.

Работники архива всегда рады посетителям, проявляющим особое внимание к каждой просьбе, никогда не отказывая в помощи. Как сообщила заместитель директора ЦГА Т. Стеклова, за шесть месяцев текущего года только в читальном зале архива работало 291 исследователя. В их распоряжение было предоставлено около 5 000 дел, было удовлетворено 1 034 запроса социально-правового характера. Кроме того, архивисты

исполняли и тематические запросы, которые в основном касались реорганизации учреждений, награждений, стажа работы и заработной платы отдельных граждан.

Вместе с тем, уникальнейшие документы нашего центрального архива всегда вызвали повышенный интерес у зарубежных исследователей. Только в нынешнем году здесь работали ученые из Казахстана, Италии, США, Франции, Японии. Причем и темы их исследований напрямую связаны с историей нашей страны. Они, к примеру, изучают «Узбекистан в годы Второй мировой войны», «Кочевая и оседлая население Туркестана», «Аграрные отношения в Семиреченской области» и др.

Контингент исследователей и посетителей архива очень разнообразен: от докторов, кандидатов наук, аспирантов, магистрантов, студентов до обычных граждан. В основном люди, работающие в архиве на профессиональном уровне, занимаются восстановлением истории той или иной отрасли. А вот частные лица проводят работу по отслеживанию своих генеалогических корней.

Для удобства посетителей и улучшения качества работы архива его сотрудники постоянно совершенствуют и развивают научно-справочный аппарат. Они составляют обо-

ру, путеводители, перерабатывают описи и дела, что позволяет неискушенным посетителям лучше ориентироваться в огромном мире письменных источников. Обеспечивают сохранность и комплектность документов.

Кстати, только что открылся для посетителей обновленный после ремонта читальный зал архива. До недавнего времени ЦГА делил здание с Архивом Ташкентской области и Архивом научно-технической и медицинской документации Республики Узбекистан. Теперь им выделены новые здания, а в центральном архиве появились дополнительные места для хранения материалов. Но все эти благоприятные факты не избавляют архив от проблем. Система кондиционирования достаточно стара, с каждым годом становится все труднее поддерживать необходимое температурно-влажностное состояние в помещениях. Но сотрудники полны оптимизма и с энтузиазмом делают все для сохранности и поддержания документов на должном уровне, ведь они являются подлинными хранителями отечественной истории. А интерес к прошлому нашего государства поистине является мировым.

Светлана АСАНОВА.

# Чемпионат мира по шахматам БЕЗ КОМПРОМИССОВ

**World Chess Championship**  
Libya, Tripoli  
June 18 - July 13  
wcclibya2004.com

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Адамс, решив взять инициативу в свои руки, на 12-м ходу отошел от привычного продолжения выбранного им варианта и начал экспериментировать за доской. Но Касымджанов играл продуманно и четко, не отдавая инициативу, заставляя соперника напряженно искать верное продолжение. На 30-м ходу Адамс в позиции, которую, как считают шахматные специалисты, он мог держать без всяких жертв, все-таки пожертвовал качеством, отдав ладью за коня... Многие считают, что здесь у Адамса сдали нервы, и этот ход является гру-



бейшей ошибкой, которая и привела к поражению. Но, как говорится, каждый играет так, как позволяет ему соперник, и если гроссмейстер из Англии совершил грубейшую ошибку, значит, его к этому принудил Касымджанов.

Кстати, комментируя эту партию, некоторые специалисты среди причин поражения Адамса назвали его усталость после напряженнейших поедин-

ков с другими гроссмейстерами, а также тяжелый груз ответственности за результат, так как в отличие от Рустама, от которого никто и не ожидал такой успешной игры на чемпионате мира, Адамс все считали фаворитом турнира. Вряд ли с этим можно согласиться. Касымджанов на пути к финалу провел не менее, если не более напряженных партии со своими соперниками, ведь ему

довелось играть с ведущими шахматистами мира. А то, что Рустам играет — и это отмечают специалисты — технично, красиво, с хорошей зареженностью на победу, свидетельствует только о его высоком мастерстве и о том, что он приехал на чемпионат мира победить. Впрочем, точку в противостоянии Касымджанова и Адамса ставить рано. Финальный матч еще продолжается. В пятой партии гроссмейстер из Англии вновь взял реванш, восстановив равновесие — 2,5:2,5 и до предела «закрутив» интригу перед решающим — шестым — поединком. Учитывая то, что из пяти партий только одна завершилась вничью и соперники ведут бескомпромиссную борьбу за победу, можно ожидать, что мы очень скоро узнаем имя победителя. Очень хочется, чтобы им стал представитель Узбекистана — Рустам Касымджанов.

Сергей ЛИ.



## Летний отдых

### Роза ветров "Семурга"

Ладно сложенный и загорелый, в кепке и спортивной одежде он кричал, радовался и переживал за участников лагерного кросса с азартом, совсем как мальчишка. В эти минуты 63-летний начальник детского оздоровительного лагеря "Семурга" Даниил Абдуллаев был для детишек самым близким человеком. И поэтому с каждым из них он находит общий язык.

В "Семурге" он работает вот уже тридцать три года, со дня его основания. И во многом благодаря именно старанию и труду заслуженного работника народного образования республики Д. Абдуллаева лагерь — в числе лучших детских здравниц страны.

Месторасположение "Семурга" было выбрано на редкость удачно — на живописных склонах Акташа, где удивительно чистый воздух. Недаром экологи утверждают, что только два региона во всем СНГ обладают такой чудодейственной розой ветров — это побережье Крыма и предгорья Акташа.

Самое главное для персонала лагеря — забота о детях. Именно воспитательной работе, спорту здесь уделяют особое значение. Сюда охотно и часто приезжают выступать звезды эстрады и поэты, танцевальные коллективы и прославленные спортсмены. И эти добрые зерна, посеянные

Рустам ШАГАЕВ, корр. УзА. Фото автора.

## Легкая атлетика Браво, девушки!

На первых двух этапах соревнований за Гран-при «Азия-2004», проходивших в городах Сонгла (Таиланд) и Коломбо (Шри-Ланка), представительницы школы легкой атлетики Узбекистана — Любовь Перепелова, Гузаль Хуббиева и Анастасия Журавлева — завоевали девять медалей. Наши соотечественницы успешно выступили и на третьем этапе данного состязания.

Завершающий этап турнира Гран-при «Азия-2004» прошел в филиппинской столице Маниле.

В беге на различные дистанции и прыжках в длину наши спортсменки завоевали еще пять медалей.

Опытная Любовь Перепелова в беге на 100 и 200 метров обыграла всех своих соперниц и стала обладательницей двух золотых медалей. Участвовавшая в этих состязаниях другая узбекская спортсменка — Гузаль Хуббиева на обоих дистанциях уступила лишь своей подруге по команде Любе и завоевала две серебряные медали.

В состязаниях по прыжкам в длину Анастасия Журавлева получила серебряную медаль данного престижного турнира.

Захир ТАШХОДЖАЕВ, корр. УзА.

На проходившей в индийском городе Каликат шахматной олимпиаде среди подростков сборная команда Узбекистана, состоявшая из четырех шахматистов, заняла третье, призовое место.

## Победа юных шахматистов

Как сообщили в Госкомспорте Узбекистана, спортивную честь нашей страны защищали Темура Гареев, Андрей Квон, Джурабек Хамракулов и Джамшид Мустафаев. В поединках за бронзовую медаль наша сборная команда победила казахстанских шахматистов со счетом 2,5:1,5 и заняла третье место.

УзА.

## Острый сигнал

### Добро пожаловать, или Не подходите близко?

Открытие клуба, дома культуры — заметное событие в общественной, культурной жизни города, не говоря уже о селе или кишлаке. Они по-прежнему остаются очагами культурно-просветительской, а в дни гастролей выступлений популярных ансамблей, артистов, концертов коллективов художественной самодеятельности в зрительных залах бывает буквально яблоку негде упасть.

В последние годы серьезную конкуренцию клубам и домам культуры стали представлять телевидение, Интернет-кафе. И все же вряд ли кто станет опровергать мнение о том, что никакая техника, игровые автоматы не заменят радость доброго человеческого общения, каковую предоставляют действующие в них кружки по интересам, музыкальные ансамбли, танцевальные группы.

В системе управления культуры Альфьерского района Ферганской области — 9 клубов и домов культуры со штатом работников в 37 человек. Немало артистических дарований выросло в их стенах, отсюда получили путевку в жизнь многие мастера прикладного искусства и народных промыслов. А коли так, то и внимание к ним должно быть соответствующим.

Чего не скажешь о некоторых из них. Возьмем для примера дом культуры ширкатного хозяйства имени Аль-Ферган (на снимке). Унылое с облетевшей местами облицовочной декоративной плиткой здание ДК смотрит на улицу пустыми глазами окон. Пустуют концертный зал на 300 зрительских мест, буфет, комнаты для занятий кружковцев. С завидной настойчивостью работает лишь библиотека — факт, дающий надежду, что не все еще потеряно.

Судите сами, разве могут привлечь кого-либо горы строительного мусора, «позабытого» здесь с незапамятных времен. Не в лучшем состоянии дома культуры кишлаков Бурбонлик, Азимобод. Этот пустующий класс с одинокой электролампой на потолке, обшарпанными стенами, пыльными окнами, конечно же, звал лучшие времена, когда здесь звучала музыка.

«Видеть, давно не заглядывали сюда руководители хозяйства, работники управления культуры. А между тем, прислушайся они к голосу сельчан, знай они об их желании видеть свой дом культуры ухоженным, отремонтированным, возможно, все было бы по-другому. Что думают они по этому поводу?»

Наш корр. Фото Шухрата ОЛИМОВА, УзА.

Комитет по международным делам и межпарламентским связям Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования члену комитета Д. Г. Тошмухамедовой в связи с кончиной ее отца  
ГАФУРЖОНА Хаджи-ота.



## К искусству — с любовью

### ТАНЕЦ, РОЖДЕННЫЙ ВДОХНОВЕНИЕМ

Своими зажигательными ритмами этот танец покорила сердца многих поклонников искусства в разных странах. Лазги, рожденный вдохновением на благодатной хорезмской земле, никого не оставляет равнодушным. Ведь в нем отражена душа народа, напевность мелодий, звучащих в унисон с ярким исполнительским мастерством артистов.

Темпераментный, эмоционально насыщенный танец передает все оттенки настроения и радости, захватывающие своей пронзительной задушевной красотой. Не случайно он является обязательным атрибутом любого национального праздника, например, свадьбы, привнося в него приподнятость духа и веселье, трогая зрителей до глубины души.

Существует несколько традиционных видов исполнения лазги — хивинский, туркунский, сурнай-лазги и другие. И все они по-особенному привлекательны. Интересно, что первыми профессиональными исполнителями лазги были Камилжон Отанисов, Матъекуб Рахимов, Кувондик Исхандаров, Уринбой Отанисов и Олмадон Хайитова. Навышнее мастерства достигли в его исполнении также Робия Отанисова, Зоя Гаффарова, Гульнехра Исмомлова, Гафар Матъекубова.

Любит танцевать лазги и самодеятельные артисты, среди которых наиболее известны Рахим Масхарабов, Юсуф Жаббор, Пулат Рахмонов и другие. Продолжая лучшие традиции мастеров танцевального ис-

кусства, увлечена лазги и молодежь, которую не может оставить равнодушным этот жизнеутверждающий танец. Огромный вклад в сохранение его лучших исполнительских традиций вносят такие известные в Узбекистане ансамбли, как «Лазги» и «Хоразмракс». Их выступления и высокий профессионализм находят отклик в зрительских сердцах.

Наперекор всем модным веяниям времени лазги продолжает звучать и волновать нас своей красотой, как один из самых любимых танцев в народе. И истинные поклонники искусства по достоинству оценивают своеобразие танца, пришедшего к нам из глубины веков и радующего своими неповторимыми красками.

Лилия СТРУНИКОВА, наш корр. Фото Рузмата ЖУМАНИЕЗОВА, УзА.

**НАРОДНЫЙ БАНК — БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!**

**Народное слово**  
Халқ сўзи

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан и Кабинет  
Министров Республики Узбекистан

**Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ**  
Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, «Халқ сўзи»), Л. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, «Халқ сўзи»), Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, «Народное слово»), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

**Отделы редакции:**  
Общественно-политической жизни — 133-09-97  
Экономики — 133-57-98  
Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21  
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01  
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-95  
Регионал и связи с читателями — 136-09-67  
Секретариат — 133-28-49  
Рекламы — 136-09-25

\* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в Интернете: http://nc.uzrak.uz  
E-mail: slovo@uzrak.uz  
Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.  
Дежурный редактор П. ДЮГАЙ  
Дежурный Д. ЧИРКОВА  
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА

**КИТАЙСКОЕ ДОЧЕРНЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «Джун-Я»**  
предлагает:  
**КИТАЙСКИЙ ЗЕЛЕННЫЙ ЧАЙ,**  
артикул 9575, 3009 со склада в г. Ташкенте;  
**ПОДКЛАДОЧНУЮ ТКАНЬ**  
разных расцветок. Цена — договорная.  
**ПРОИЗВОДСТВЕННО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ И ЛИНИИ ЛЮБОЙ МОДИФИКАЦИИ:**  
• оборудование по переработке отходов хлопка;  
• линии по производству газированных напитков;  
• оборудование по переработке текстильных отходов;  
• а также мы доставим любое оборудование по вашим требованиям.  
Прямые поставки из Китая.  
Мы поможем добиться успеха в бизнесе.  
**ОТКРОЙ СВОЙ БИЗНЕС С НАМИ.**  
ТОВАР СЕРТИФИЦИРОВАН  
Наш адрес: г. Ташкент, Чиланзар, квартал 23, дом 84.  
Телефоны: 117-48-82, 117-48-18, факс 173-48-21.  
E-mail: jun-ja@sarkor.uz

**ООО «KOLPFARM»**  
производит и реализует **АЛЮМИНИЕВЫЕ КОЛПАЧКИ**  
для фармацевтической промышленности (стерильных растворов, физ. растворов и фармацевтических препаратов) диаметром К-34мм и К-20,3мм из сырья, отвечающего нормативным документам, предъявляемым к данному виду продукции.  
Товар сертифицирован № SS-07-01-124-77483  
Контактные телефоны: 103-41-04, 104-52-16.

**ВСЕМ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ!**  
Компания «ТЕХНОМАРКЕТ ПЛЮС» являясь официальным дилером ОАО «ГАЗ», предлагает со склада в Ташкенте автомобили марки «ГАЗ-31105», «ГАЗ-3102», «ГАЗ-3302» (ГАЗель грузовой) а также принимает заявки на все виды продукции ОАО «ГАЗ».  
Товар сертифицирован  
Контактные телефоны: 199-65-96, 199-87-23

Региональное представительство в Узбекистане Британской брокерской компании **Admiral Investments & Securities Ltd.**  
Дилинговый центр ForexTrade  
ул. Мукуми, 178, офис № 39  
Телефон/факс: +(998 71) 173-4534, 173-6136  
e-mail: centralasia@forextrade.ru  
Предлагает профессиональное обучение и подготовку трейдеров-аналитиков, практические тренинги, консультации и обзорные семинары.  
Приглашает к сотрудничеству трейдеров, работающих на рынке FOREX, предоставляет дилинговый зал.  
Услуги консультации и информационно-техническое сопровождение на международном рынке FOREX.  
Приглашаем к сотрудничеству партнеров для создания филиалов в городах Узбекистана и государствах Центральной Азии.  
Admiral Investments & Securities Ltd. www.forextrade.uz

**Вниманию организаций и предприятий!**  
**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ**  
**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ КОНСАЛТИНГОВЫЙ ЦЕНТР ПО КОНКУРСНЫМ ТОРГАМ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ ПО Г.ТАШКЕНТУ И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ**  
объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:  
**«Капитальный ремонт школы № 4 в пос.Салар Кибрайского района Ташкентской области».**  
Срок строительства — 40 дней со дня подписания договора подряда.  
Заказчик — Ташкентский областной отдел народного образования.  
Строительство будет вестись за счет государственных капиталовложений.  
Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.  
Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г.Ташкенту и Ташкентской области по адресу:  
г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411.  
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — пятьдесят тысяч сумов.  
Оферты принимаются организатором торгов по адресу:  
г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411.  
Телефон 144-07-65, тел./факс 144-12-17.  
Последний срок предоставления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г.Ташкент, ул.Мовароунахор, 15, здание Ташоблкомимнта. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.  
Коллектив ОАО «Узбек когози» выражает искренние соболезнования родным и близким в связи с кончиной старшего работника и бывшего председателя правления **МИРАЮБОВА Мирбари Ариповича.**